



无锡有这样一群人，他们始终冲锋在救援一线，与水火为伍，与生死相伴；有这样一群人，他们始终坚守在执法服务一线，与火患作斗争，为群众保平安。消防官兵，或许不为你熟知，却总在最危急的时刻伸出援手；或许不为你关注，却总在鲜花和掌声背后默默付出。2016年，无锡市消防支队全体官兵在无锡市委市政府和无锡市公安局的坚强领导下，忠诚履职、奋力攻坚，以“全年火灾起数下降39%、死亡人数下降86%、连续20年未发生重大以上火灾事故”的优异成绩向全市人民交出了答卷。

陈栋 陈超 计雨禾 朱鲸润

砥砺前行 风雨无阻 守护锡城 无锡市消防支队为民保平安



4.30惠山区石塘湾某助剂厂火灾 本版图片为资料图片

优化服务办事质量为先 护航经济社会全面发展

一年来，无锡市消防支队秉承“文明、规范、廉洁、高效”的服务理念，紧紧围绕政府重大项目和民生工程建设，建立定期公开公示及跟踪问效制度。严格落实窗口服务承诺制、首问负责制和限时办结制，承诺办理时限压缩40%，压缩至12个工作日内办结。全年共办结工程审核验收项目1159个，安全检查项目1924个，竣工备案检查项目784个。提前指导地铁3号线配套工程、万达茂、宜兴市文化中心等大型工程建设项目22个、开展施工工地检查67次，排除隐患183处。深化消防宣传“七进”工作，广泛开展消防安全大培训，年内组织25个行业部门60余名分管领导及联络员、278名派出所专兼职民警及223家消防安全重点单位管理人员进行集中培训，社会各界消防安全从业人员的综合素质显著提升。

提高火灾防控水平为先 守护人民生命财产安全

一年来，无锡市消防支队积极提请政府将消防工作纳入《无锡市“十三五”社会治理发展规划》，牵头制定《无锡市市政消火栓管理办法》，并经市政府第72次常务会议审议通过。推动建立大商业综合体、重点行业领域消防管理学习交流机制，建成微型消防站1170个，区域联防组织61个，打造博大假日广场、惠山古镇等商业区、旅游区样板组织18个，推广安装独立式火灾探测报警器10097个、简易喷淋398套。保持火灾隐患整治高

压态势，持续开展人员密集场所、“九小”场所等专项治理，全年共检查单位2.9万余家，发现火灾隐患和违法行为2.6万余处，临时查封单位328家，责令“三停”单位296家，新挂牌督办28家重大火灾隐患单位，拘留11人，圆满完成G20杭州峰会、省党代会等重大安保任务。借力高新技术手段推进隐患排查治理，创新研发大数据安全服务，推广使用“社会单位安全管理”智能终端APP，新型社会化消防管理格局已初现雏形。

强化灭火救援能力为先 打造新型消防铁军队伍

一年来，无锡市消防支队先后组织基层指挥员轮训、基层体技能复核、机关体能普考10余次，举办第二届警体运动会和执勤岗位练兵比武竞赛，切实打牢灭火救援基础。探索研发《水带供气套餐》项目，获省公安厅科技强警创新二等奖。持续开展大型商业综合体实战化考核、水域救援拉动演练、大型石化企业和化工装置灭火救援拉动演练，部队各级

“六熟悉”演练单位2028家次。2016年，全市消防部队共出动1.5万次，抢救被困群众949人，在“4·22”江苏德桥公司火灾、“4·30”无锡神通助剂厂火灾、“6·23”盐城阜宁龙卷风灾害等一系列急难险重任务中充分发挥尖刀作用，被省政府记集体一等功，特勤二中队被公安部记集体二等功，3人记个人一等功、2人记二等功、42人记三等功。

巩固基层基础建设为先 促进装备全面提档

一年来，无锡市消防支队积极协调党委政府加大消防经费投入，推动省政府101号令落地见效，确保无锡地区政府专职消防员人均工资标准不低于上年度无锡城镇非私营单位在岗职工的平均工资，达到人均6.18万元。紧密结合地方发展和消防队伍建设实际，计划在3年内配齐配强51辆高精尖消防车辆。2016年已购置各类消防车22辆、器材装备2728件套，维修执勤消防车280辆次，灭火救援器材30台次，同时积极推进特勤一中队、特勤二中队、南禅寺中队和兴源路中队等基层中队营房维修改造，部队面貌得到进一步改善。



无锡市消防支队在博大广场开展全市“119消防月”活动



6·23 无锡消防增援盐城阜宁龙卷风灾害事故



4·22 无锡消防驰援靖江德桥化工仓库爆炸事故

6·23 无锡消防增援盐城阜宁龙卷风灾害事故



消防人员在给小区居民讲解消防安全常识

定个“小目标”

再干一整年 再创新局面

2017年，市消防支队将继续聚焦防灭火和应急救援等中心主业，以稳定火灾形势为目标，以人民安居乐业为己任，撸起袖子加油干，全心全意保平安，为党的十九大的胜利召开提供优质的消防安全环境。

火灾防控难题再攻坚

新的一年，无锡市消防支队将进一步深化责任体系建设，编制落实无锡市“十三五”消防规划，明确消防安全委员会职责制度。推动突出隐患治理，加强地区火灾形势和消防安全突出问题研判，把握重大火灾隐患、重点单位、重要时段和重大活动四个关键点，部署开展老旧小区、城中村、棚户区、化工园区等重点隐患区域专项治理。完善社会化消防格局，实现网格化实体化运作，解决网格管理突出问题；推动监督执法结果纳入社会诚信建设体系，提升社会监督效能。强化宣传教育培训，打造规范化、系列化宣传品牌，建立健全火灾消防案例库，充实消防安全教育资源。针对社会弱势群体等开展点对点宣传，做好重大隐患等曝光和舆论引导工作，激发全社会关注消防安全、参与消防工作的主动性。

灭火救援水平再提高

新的一年，无锡市消防支队将进一步打造纪律严明、奋发有为、能征善战、精干高效的铁军队伍，狠抓基本功训练、强化熟悉演练。面向实战建立“三位一体”组训模式，重点强化组织指挥、初战控制、班组协同、行动安全等能力。加强多种形式消防队伍建设，发挥微型消防站、治安联防消防队在处置初起火灾中的作用。加快消防大数据应用试点工作，完成指挥中心建设，实现大数据辅助决策、指导实战和风险预警。

消防装备建设再升级

新的一年，无锡市消防支队将进一步加强车辆装备建设，实现消防车辆提档升级；加强专业装备、特勤装备和新型个人防护装备配备，强化攻坚装备建设，升级改造装备管理系统，确保远程供水系统、55米云梯车、路轨两用消防车、双头消防车等一批高精尖实战消防车辆装备在年内配备到位，充实一线战力。推进新建消防站建设，重点完成老旧消防站维修改造升级工作。